

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι

ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΙΠΠΟΦΟΡΒΕΙΩΝ

1. Τοποθεσία - Περιήφραξη

Να υπάρχει ικανοποιητική και ασφαλής εξωτερική περιήφραξη για να παρεμποδίζεται τόσο η διαφυγή των ζώων που κρατούνται και η είσοδος άλλων αδέσποτων ή άγριων ζώων, όσο και η πρόσβαση σε μη εξουσιοδοτημένα άτομα.

Η περιήφραξη πρέπει να έχει ελάχιστο ύψος 1,8 μέτρα.

2. Χώροι κράτησης ζώων

Κάθε ζώο πρέπει καθ' όλη τη διάρκεια παραμονής του στο υποστατικό να κρατείται σε χώρο που να έχει κατάλληλο για το είδος και την ηλικία του μέγεθος, θερμοκρασία, φωτισμό και αερισμό.

Το μέγεθος του χώρου κράτησης των ζώων πρέπει να είναι τέτοιο που να επιτρέπει στα ζώα να στέκονται, να κάθονται, να ξαπλώνουν και να περιστρέφονται ελεύθερα στις φυσιολογικές για αυτά στάσεις.

Για κάθε ιπποειδή να διατίθεται ελάχιστη επιφάνεια δαπέδου χώρου ανάπαυσης 13,5 m² με υπερυψωμένο χώρο ύπνου με κατάλληλη στρωμνή και ελάχιστη επιφάνεια δαπέδου χώρου άσκησης 100,0 m². (ανάλογα με είδος και ηλικία)

Ο χώρος ύπνου πρέπει να είναι υπερυψωμένος και εφοδιασμένος με κατάλληλη στρωμνή όταν δεν υπάρχει ενσωματωμένος εξωτερικός χώρος.

Να υπάρχει επαρκής χώρος άσκησης. (ανάλογα με είδος και ηλικία)

Σε υποστατικά όπου δεν υπάρχει χώρος άσκησης ενσωματωμένος στο χώρο κράτησης των ιπποειδών, τα ιπποειδή πρέπει τουλάχιστον δυο φορές ανά εικοσιτετράωρο και για εύλογο χρονικό διάστημα (τουλάχιστον 30 λεπτά τη φορά) να ασκούνται εκτός του μόνιμου χώρου κράτησης τους.

Η θερμοκρασία στον κάθε χώρο κράτησης πρέπει να είναι η φυσιολογική για το είδος και την ηλικία του ζώου που διατηρείται στο χώρο αυτό.

Ο χώρος κράτησης πρέπει να είναι κατάλληλα διαμορφωμένος και σε τέτοια θέση που να αποτρέπεται η υπερβολική ή η ανεπαρκής έκθεση των ζώων στο φως.

Επιπλέον, ο φωτισμός πρέπει να είναι τέτοιος που να επιτρέπει την εύκολη και ενδεδειγμένη επιθεώρηση των ζώων.

<p>Ο αερισμός πρέπει να είναι τέτοιος ώστε να ελαχιστοποιείται η συγκέντρωση υγρασίας, αμμωνίας και δυσάρεστων οσμών.</p>
<p>Σε περίπτωση που τα ζώα κρατούνται σε κλειστούς χώρους πρέπει να εξασφαλίζεται επαρκής τεχνητός φωτισμός.</p>
<p>Σε περίπτωση που τα ζώα κρατούνται σε εξωτερικούς χώρους, πρέπει να είναι προφυλαγμένα από ρεύματα αέρα, βροχή και να διαθέτουν επαρκή στεγασμένο χώρο.</p>
<p>Ο χώρος πρέπει να είναι κατασκευασμένος και να ασφαρίζεται με τρόπο που να ελαχιστοποιείται τόσο ο κίνδυνος τραυματισμού όσο και ο κίνδυνος διαφυγής των ζώων.</p>
<p>Το δάπεδο πρέπει να είναι κατασκευασμένο από αντιολισθητικό, μη πορώδες, μη απορροφητικό και ανθεκτικό στην υγρασία υλικό, το οποίο δεν ερεθίζει τα πέλματα των ζώων και γενικά δεν είναι επιβλαβές για τα ζώα, πλένεται και απολυμαίνεται εύκολα.</p>
<p>Το δάπεδο πρέπει να αντέχει το βάρος των ζώων και να έχει κλίση προς τους αποχετευτικούς αγωγούς.</p>
<p>Πρέπει να υπάρχει ικανοποιητικό σύστημα αποχέτευσης. (απομάκρυνσης κοπριών)</p>
<p>Πρέπει να υπάρχει σύστημα παροχής νερού κατάλληλου τόσο για πόση, όσο και για χρήση κατά τον καθαρισμό ζώων, χώρων και εξοπλισμού.</p>
<p>Όλα τα εξαρτήματα παροχής ηλεκτρικού ρεύματος ή θερμότητας (καλώδια, πρίζες, διακόπτες, λάμπες, κ.τ.λ.) πρέπει να είναι κατά το δυνατόν αδιάβροχα και μη προσβάσιμα από τα ζώα.</p>
<p>Ο χώρος και ο εξοπλισμός εντός αυτού πρέπει να καθαρίζονται και να απολυμαίνονται με συχνότητα που να εξασφαλίζει την καταλληλότητα των υγειονομικών συνθηκών. Η συχνότητα καθαρισμού δεν πρέπει να είναι μικρότερη από μια φορά ανά εικοσιτετράωρο. Ο χώρος πρέπει να απολυμαίνεται κάθε φορά που κενώνεται.</p>
<p>Τα απολυμαντικά να είναι δραστικά στην καταπολέμηση ευρέως φάσματος βακτηρίων και ιών.</p>
<p>Τα υλικά καθαρισμού και απολύμανσης πρέπει να είναι κατάλληλα και ασφαλή για τα ζώα. Μη προβλεπόμενη χρήση τους, με βάση τις οδηγίες του κατασκευαστή, απαγορεύεται. Προσοχή πρέπει να δίδεται στην αποφυγή παρουσίας καταλοίπων των υλικών αυτών στους χώρους κράτησης των ζώων, μετά τη διενέργεια του καθαρισμού</p>

και απολύμανσης και την επανατοποθέτηση των ζώων στους χώρους αυτούς.
Πρέπει να υπάρχει εύκολη πρόσβαση σε όλα τα ζώα ούτως ώστε να είναι δυνατή η ανά πάσα στιγμή επιθεώρηση τους.
<u>3.Συνθήκες υγείας και διαβίωσης των ζώων</u>
Όλα τα ζώα πρέπει να είναι σε καλή κατάσταση υγείας και ελεύθερα εμφανούς παρασίτωσης και άλλων κλινικών συμπτωμάτων.
Ασθενή ή τραυματισμένα ζώα πρέπει να απομονώνονται και να τυγχάνουν κατάλληλης θεραπευτικής αγωγής και φροντίδας, χωρίς καθυστέρηση, από κτηνίατρο. Η διενέργεια οποιουδήποτε χειρισμού με σκοπό τη θεραπεία σε ασθενές ή τραυματισμένο ζώο από μη κατάλληλα εκπαιδευμένο άτομο και χωρίς οδηγίες κτηνιάτρου, απαγορεύεται.
Τα ζώα πρέπει να επιθεωρούνται σε τακτά χρονικά διαστήματα και με συχνότητα όχι μικρότερη από δυο φορές ανά εικοσιτετράωρο.
Να υπάρχει χώρος απομόνωσης για τα ασθενή και τραυματισμένα ζώα, ο οποίος δεν πρέπει να επικοινωνεί άμεσα με το χώρο κράτησης των υπολοίπων ζώων.
Ανάλογα με το είδος, το φύλο, την ηλικία, την ιδιοσυγκρασία και άλλα χαρακτηριστικά, η διατήρηση των ζώων μπορεί να είναι ατομική ή ομαδική. Μη συμβατά ζώα, είτε σε επίπεδο είδους είτε σε επίπεδο ατόμου, δεν επιτρέπεται σε καμία περίπτωση να διατηρούνται στον ίδιο χώρο.
Ζώα διαφορετικού φύλου πρέπει να στεγάζονται σε διαφορετικούς χώρους.
Ιπποειδή που απογαλακίζονται πρέπει να στεγάζονται σε διαφορετικούς χώρους.
Οι τοκετομάδες ζώων (εάν υπάρχουν) πρέπει να διατηρούνται χωριστά και να μην έρχονται σε επαφή μεταξύ τους. Πρέπει να υπάρχουν κατάλληλοι χώροι τοκετού.
Πρέπει να εφαρμόζεται πρόγραμμα καταπολέμησης επιβλαβών τρωκτικών και εντόμων με τη χρήση σκευασμάτων τα οποία είναι εγκεκριμένα και πάντοτε με βάση τις οδηγίες του κατασκευαστή.
Σε περίπτωση υποψίας εμφάνισης ασθένειας η οποία περιλαμβάνεται στις γνωστοποιητέες ασθένειες πρέπει να ενημερώνονται άμεσα οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες.
Δυνατοί θόρυβοι οι οποίοι προκαλούν ανησυχία στα ζώα πρέπει να αποφεύγονται.
Το κάπνισμα στους χώρους όπου υπάρχουν ζώα απαγορεύεται.

Αν διαπιστωθεί από την κτηνιατρική εξέταση ότι είναι τραυματισμένα ή ότι είναι πλήρως ανίκανα να αυτοσυντηρηθούν λόγω γήρατος ή αναπηρίας και η διατήρησή τους στη ζωή είναι πρόδηλα αντίθετη με τους κανόνες ευζωίας ή για άλλους λόγους για τους οποίους δεν μπορούν να υιοθετηθούν υποβάλλονται σε ευθανασία.

4. Παροχή τροφής και νερού

Σε όλα τα ζώα πρέπει να παρέχεται καθημερινά και με κατάλληλη συχνότητα ικανοποιητική ποσότητα τροφής η οποία να είναι κατάλληλη για το είδος του ζώου στο οποίο παρέχεται και ελεύθερη από οποιοδήποτε επικίνδυνο ή νοσογόνο παράγοντα. Σε περίπτωση ομαδικής κράτησης πρέπει όλα τα ζώα να μπορούν να τρώνε ταυτόχρονα.

Με εξαίρεση ζώα των οποίων η φυσιολογία ορίζει διαφορετικά, καθώς και σε περίπτωση όπου υπάρχει σαφής εντολή κτηνιάτρου η οποία ορίζει διαφορετικά, σε όλα τα ενήλικα ζώα πρέπει να παρέχεται τροφή με συχνότητα όχι μικρότερη από δυο φορές ανά εικοσιτετράωρο.

Για τα πουλάρια ηλικίας από έξι μηνών και πάνω (απογαλακτισμένα) ως ελάχιστη συχνότητα ορίζονται οι τρεις φορές ανά εικοσιτετράωρο.

Όλα τα ζώα πρέπει να έχουν συνεχώς στη διάθεση τους πόσιμο νερό το οποίο πρέπει να είναι ελεύθερο από οποιοδήποτε επικίνδυνο ή νοσογόνο παράγοντα.

Τα δοχεία τροφής και νερού πρέπει να είναι τοποθετημένα κατά τέτοιο τρόπο που να ελαχιστοποιείται η πιθανότητα κοπρανώδους ή άλλης φύσεως επιμόλυνσης τους.

Τα δοχεία τροφής και νερού πρέπει να καθαρίζονται και να απολυμαίνονται με ικανοποιητική συχνότητα ούτως ώστε να είναι καθαρά συνεχώς. Η συχνότητα αυτή δεν πρέπει να είναι μικρότερη από μια φορά ανά εικοσιτετράωρο.

5. Αποθήκευση ζωοτροφών και προετοιμασία σιτηρεσίου

Οι ζωοτροφές πρέπει να αποθηκεύονται σε καθαρούς, μη τοξικούς και αδιαπέραστους περιέκτες, οι οποίοι πρέπει να παρέχουν ικανοποιητική προστασία από τρωκτικά, υγρασία, σήψη ή επιμόλυνση από φυσικούς, χημικούς και βιολογικούς παράγοντες.

Νοείται ότι οι ζωοτροφές που περιέχονται στους περιέκτες είναι απαλλαγμένες από επικίνδυνους ή νοσογόνους παράγοντες.

Ο χώρος παρασκευής του σιτηρεσίου πρέπει να είναι καθαρός και εξοπλισμένος με

νερό, λεκάνες πλυσίματος και λοιπά χρειώδη.
Το κάπνισμα στους χώρους παρασκευής του σιτηρεσίου απαγορεύεται.
<u>6. Συλλογή πτωμάτων ζώων</u>
Πρέπει να υπάρχει καθορισμένη και ενδεδειγμένη διαδικασία συλλογής και απομάκρυνσης των πτωμάτων, απορριμμάτων τροφής και άλλων απορριμμάτων των ζώων συντροφιάς σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1069/2009.
Όλα τα σχετικά αποδεικτικά στοιχεία όσον αφορά την τήρηση της πιο πάνω διαδικασίας πρέπει να κρατούνται και να παρουσιάζονται όποτε ζητούνται για έλεγχο από τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες.
<u>7. Κτηνίατρος</u>
Ο υπεύθυνος του υποστατικού ορίζει εγγεγραμμένο κτηνίατρο ο οποίος θα είναι υπεύθυνος για την υγεία και καλή διαβίωση των ζώων. Ευθανασία ζώου πραγματοποιείται μόνο από κτηνίατρο.
Η ημερομηνία κάθε επίσκεψης πρέπει να καταγράφεται μαζί με τυχόν σχόλια, παρατηρήσεις και συστάσεις του κτηνίατρου σε ενυπόγραφη δήλωση.
<u>8. Χώρος ανάρρωσης - Απομονωτήριο</u>
Απαραίτητα πρέπει να υπάρχει χώρος απομόνωσης για τα ασθενή και τραυματισμένα ζώα, ο οποίος δεν πρέπει να επικοινωνεί άμεσα με το χώρο κράτησης των υπολοίπων ζώων.
Πρέπει να υπάρχει ξεχωριστός χώρος κατάλληλα εξοπλισμένος για την κλινική εξέταση των ζώων και στον οποίο θα διενεργούνται οι ευθανασίες.
Κάθε νέο ζώο που παραλαμβάνεται κρατείται στο απομονωτήριο για 24 ώρες και μέχρις ότου αξιολογηθεί η γενική του κατάσταση.
<u>9. Εκπαίδευση και αριθμός προσωπικού</u>
Το προσωπικό που ασχολείται με την φροντίδα των ζώων πρέπει να διαθέτει γνώσεις σχετικά με την μεταχείριση, τη φροντίδα και την καλή διαβίωση τους, καθώς και βασικές γνώσεις εντοπισμού κλινικών συμπτωμάτων.
Ο αριθμός του προσωπικού πρέπει να είναι επαρκής σε σχέση με τον αριθμό των ζώων. Αναλογία 1:20 θεωρείται ικανοποιητική για ιπποφορβεία.
<u>10. Τήρηση μητρώου</u>

Πρέπει να τηρείται, σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή, ενημερωμένο μητρώο των εισερχομένων και εξερχομένων στο υποστατικό ζώων, από το οποίο να μπορεί ανά πάσα στιγμή να διαπιστωθεί ο ανά είδος αριθμός των ζώων τα οποία βρίσκονται στο υποστατικό.

Όποιες διαδικασίες ακολουθούνται να είναι καταγεγραμμένες.

Οι πληροφορίες του μητρώου διατηρούνται για περίοδο τουλάχιστον τριών ετών και είναι στη διάθεση των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών όποτε αυτές ζητηθούν.

Πρότυπο μητρώου με τις ακόλουθες πληροφορίες:

Όνομα: Κωδικός πομποδέκτη:

Περιγραφή: Φύλο:

Ημερ. Γέννησης: Χώρα Γέννησης:

Μητέρα: Πατέρας:

Ιδιοκτήτης: Ιπποπαραγωγός:

Ημερ. Αφιξης: Ημερ. Αναχώρησης:

Ημερ. Θανάτου: Αιτία Θανάτου:

11. Ασφάλεια

Στο υποστατικό πρέπει να υπάρχει κατάλληλος και επαρκής εξοπλισμός αντιμετώπισης πυρκαγιάς, καθώς και σχέδιο εκκένωσης που να περιλαμβάνει την ταχεία απομάκρυνση των ζώων του υποστατικού σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης.

Το προσωπικό πρέπει να είναι εκπαιδευμένο τόσο για την εφαρμογή του σχεδίου εκκένωσης του υποστατικού, όσο και για τη χρήση του εξοπλισμού πυρασφάλειας.

12. Οχήματα μεταφοράς ζώων

Τα οχήματα και ο εξοπλισμός που θα χρησιμοποιείται πρέπει να είναι κατάλληλα για την ασφαλή σύλληψη και μεταφορά των ζώων.

Τα οχήματα πρέπει να είναι κλειστά με καλό εξαερισμό.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ
ΕΙΔΙΚΟΙ ΟΡΟΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΙΠΠΟΦΟΡΒΕΙΩΝ

Ι. 1. Αναπαραγωγή των θηλυκών ιπποειδών:

α)	Το ελάχιστο όριο ηλικίας για αναπαραγωγή είναι 24 μήνες.
β)	Ο αριθμός των γεννών καθ'ολη τη διάρκεια της ζωής ενός θηλυκού να μην υπερβαίνει τις 8. (εκτός αν ο κτηνίατρος αποφασίσει διαφορετικά)
γ)	Πρέπει να φέρουν σήμανση και να είναι καταχωρημένα στο Μητρώο Εγγραφής Ιπποειδών των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών

2. Απαγορεύεται η πώληση:

α)	ιπποειδών ηλικίας μικρότερης των 24 εβδομάδων.
β)	ιπποειδών που δεν έχουν σημανθεί και καταχωρηθεί στο Μητρώο Εγγραφής Ιπποειδών των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών
γ)	Ο εκτροφέας πρέπει να καταχωρηθεί στο Μητρώο Εγγραφής Ιπποειδών των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών ως ο αρχικός ιδιοκτήτης του ιπποειδού και μετά την πώληση του να γίνει και η μεταβίβαση στο σύστημα από τον αγοραστή.
δ)	ιπποειδών που δεν συνοδεύονται από τα απαραίτητα έγγραφα. (διαβατήριο)

